"农民研究生"老父自尽 是一道社会考题

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】河北人苗卫 芳2008年考取河北大学研究 生,毕业后,他没找到理想的"铁 饭碗"工作,最终回村种地。苗 卫芳回乡后,其父苗风山感觉 压力巨大,选择了服毒自杀。 -些村民以苗卫芳为"反面教 材"教育孩子:"看他,这么多年 学都白上了,以后不要跟他学。" (10月17日《河北青年报》)

有些道理是路人皆知的, 譬如研究生未必是社会精英, 譬如高学历教育早就不是什么 "硬通货",譬如找不到工作既 是小概率也是普遍性的事情,又 譬如无业的还可以创业等等。

对"农民研究生"进行教育 层面的过度解读,只会让社会 被"学习无用论"深度裹挟,也 难以让整个社会对教育应当承 载的功能有更为清楚的认识。

纠结于2500元的薪水比 预估的2800元低就放弃工作。 应聘失败却只怨"招录不公" 回家安逸于所谓的"耕读情 --"农民研究生"苗卫芳的 心态、性格和能力难说没问题。

笔者更关注的是其父苗风

据报道,苗风山疾病缠身 无钱医治,妻子因糖尿病每天 要打三针胰岛素,儿子研究生 毕业却迟迟找不到"铁饭 --在生活压力与舆论压 力之下,希望破灭、支点崩塌, 可能是导致其绝望的原因。

高等教育成本不低,对一 个农村家庭而言,负担可以想

见。教育支出过重,客观上催 高了家庭对子女的收益预期。 一个被疾病拖垮的家庭,在看 病贵、看病难的语境下,陷入 "无钱治病"的窘境,兜底的救 济通道是否曾向其打开?

当教育与医疗的两座大山 压向这个家庭的时候,"找不到 工作的研究生"不过是生存困 境中的"最后一根稻草"而已。

盼望全覆盖的医保制度 能真正将资源倾向这个亟待 救助的家庭,盼望高等教育体 系能分担一下他们的教育角 担,盼望社会福利体系能及时 对贫病交加的老两口伸出援

那样的话,再多的流言飞 语,估计也不能轻易击垮一个 男人生存的底气。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹:陈曦 联系电话:13526946841

投稿方式

■电子信箱:lywbpl@ 163.com

■登录洛阳网(www.lyd. com.cn)点击"网站投稿"

■信寄新区报业大厦《洛阳 晚报·河洛评谭》版

漫画漫话

山寨迎客松背后的 权力谵妄与自恋



□邓海建 苗蛮子/文 朱慧卿/图

【新闻背景】淅川县林业局原 局长李三成看到黄山迎客松后,被 其姿态所吸引。之后,他动用30 多万元公款,打造了两棵高达15 米的山寨版迎客松,并将其"种"在 林业局门口。但这个国家级贫困 县的林业局负债已近600万元。 两年后,局长因腐败落马,两棵假 树随即也被拆除,成了一堆垃圾。 (10月17日《法制日报》)

近年来,类似这种由权力主导 的山寨建筑真不少:山寨天安门、 山寨华表、山寨人民大会堂、山寨 鸟巢、山寨美国白宫……

山寨迎客松,"种"也匆匆,拆 也匆匆,当年"种"得冠冕堂皇,今 日拆得同样有理有据。问题是:看 到迎客松就要迎客松,权力翻云覆 雨的超能力来自哪里? 新局长上 任后,尽管有民调程序在先,但即 便没有这个程序,因为不喜欢而拆 掉山寨迎客松,会不会和当年因为 喜欢而"栽种"同样容易?

更关键的问题是:如果山寨迎

客松的主人没有落马,还会有今天 义愤填膺的诘责与批判吗?

山寨迎客松揭示的真问题,倒 不在于两棵假树或者30多万元的 成本,而是还有多少类似的基础部 门,权力过度集中到可以要风得 风、要雨得雨?

权力主导的一切山寨建筑,是 无边权力的一个符号隐喻,充分暴 露出了一些地方官员的权力谵妄 与自恋以及对权力等级制的渴望。

一些地方官员热衷于大肆修 建山寨建筑,其直接动力来源于这 些建筑既满足了权力欲望的需要, 又满足了政绩工程和形象工程的 需要,还拉动了地方GDP的增 长。如此一举多得,何乐而不为?

其中更深层次的动力在于权 力的不受制约,这也正是权力山寨 化的根本病灶。作为民赋之权而 出现山寨化倾向,意味着公权力从 文明的坐标向丛林化社会撤退。

显然,任由权力山寨行为泛 滥,不仅会阻碍我们迈向现代文明 社会的脚步,更是对权力本身的消 解和破坏。

大风很突然,安全意识要常在

□朱慧松

【新闻背景】昨日,入秋后 我市首迎大风天。在个别地 方,施工挡板倒下,树木被刮 倒,搪瓷盆从天而降……险些 造成事故。(见本报昨日A11版 报道)

一场秋风惹出这些事端, 让人有点担心。当然,这些事 情都来得很突然,却并非完全 不可避免。

勿庸置疑,恶劣天气是对

城市的一场考验:考验预防工 作做得怎样,考验应急工作是 否得当,考验市民的文明程度。

洛阳每年总会遇上几回类 似的恶劣天气,因此,我们在城 市规划和建设中理应未雨绸缪。

比如,户外广告牌应选址 得当,安装到位,起码不该装在 风口,玻璃外墙等设施的安装 也必须考虑到这一点。当然, 假如户外广告牌等物的安装多 属经营行为,这就要求监管者 必须加强管理。

在狂风来临前,相关部门 和单位应有危机意识,及时发 现问题,清理物品,转移人员并 做好预警工作。倘若应对缓 慢,隐患就可能转化为实实在 在的危险。

对于市民来说,无论是从 自身考虑还是方便他人,都该 增强安全意识,如将阳台上的 花盆挪进屋,出门时将窗户关 严实,检查周围是否有可能危 害他人安全的隐患等。文明素 质,就体现在这些细节中。



(栏目主持

高招调整男女比例 是保护还是歧视



【今日话题】近日,教育部 回应"高考招生涉性别歧视" 称,基于国家利益的考虑,对部 分特殊行业或者岗位的特殊专 业人才培养,按照特定程序,少 数学校的部分专业可适当调整 男女招生比例。(10月17日新 华网)

小洛观点

这是性别歧 视带来的不公正

老遭观点

特殊岗位确实

老遭:男女本来就存在差 异,这种差异在后天也无法消 除。教育部所定义的"部分专 业"中,如军事、国防、公共安全 类专业,并不适合女性。

小洛:话不能这么说,女人 就不能打仗吗? 扣扳机需要多 大的力气?

老谭:不是不能,而是不适 合。男性在力量等诸多方面都 优于女性,这些优势注定男性 在此类行业中更适合担任对抗 性较强的工作

小洛:军事与国防难道就 只靠力量和耐力取胜? 军事竞 技是体力、智力、心理素质的结 合。我告诉你,二战苏联红军 的狙击手队伍中,毙敌超过60 人的女狙击手就有15人,其中 毙敌过百的有8人。目前所知 男女招生比例,不是性别歧视, 战绩最好的女狙击手帕夫柳琴 是对女性的关爱和保护。

老谭:不是所有女性都能 成为"帕夫柳琴科"。会有一些 女性比男性拥有更过硬的素 质,但是这种人毕竟不多。

小洛:优势应该体现在考 核中。如果一个专业真的有特 殊要求,可以设置特殊考核。 如果有女性表现出众,就不该 因为性别原因将她拒之门外。

老谭:你说的都只是一方 面,男女性别之间的差异很微 妙,有时候不能只在生理上分 析。比如海军舰艇上空间狭 小,男女生活在一起有诸多不 便。再比如,女性生理周期到 来的时候,下水、采矿等工种 也会给她们带来很大的负 担。针对专业的特殊性调整

微论撷英

谢谢陈光标的盛情,俺管家无 功不受禄

"标哥"陈光标于微博放 "标语",称愿将北京二环内的别墅 送给莫言,二哥管谟欣代表兄弟回 应记者说

近日看到一位家长对自己刚 上小学的孩子的担忧。我的孩子 郑亚旗上小学第一天就问我, 屎是 热的好吃吗?见我瞠目,他说老师 斥责一名动作慢的学生"长大吃屎都接不上热的"。他在一所重点小 学就读,老师是优秀班主任。过了

利乐砖花生牛奶

一些年,我就自己在家教孩子了。 如果孩子在学校没有尊严,对民族 的未来不利

-郑渊洁(作家)

协和医院静脉曲张科

免费多普勒彩超检查

激光微创治疗

180g×12碗

老烂腿、下肢静脉曲张

电话: 65295111

1 7 63181158 品味阿新 享受纯真 服务热线: 63188866

洛阳阿新奶业有限公司开展箱装奶送货 上门服务,货<mark>到付款</mark> 。(此活动仅限洛阳市区) 単 位 规格 产品名称 250ml×20盒 利乐砖纯牛奶 利乐砖苹果牛奶 箱 46元 250ml×20盒 250ml×20盒 36元